Regel

Nur gleichnamige Briiche kénnen addiert oder subtrahiert werden. Dazu mussen
wir sie erweitern (umwandeln). Schreibe die Bruche an.

Regel: 0

"

Zahler und Nenner werden mit der gleichen Zahl multipliziert. -;}g &

Erweitere mit 2.

1 2 2 1 2 2

2| |4 3 3] 4 8 5 |10 5 |10
3 4| |8 |2 5| |10 )

5| [10 10 |e| |12 6| |12 8| |16 18
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UNECHTE BRUCHE

Definition / Ubungen A

Bei unechten Briichen ist der Zahler grosser als der Nenner.
Beispiele: e T l
6

Aus unechten Briichen kann eine gemischte Zahl gebildet werden.

B-0d §

1 1
ez — —= =
2 3

Verwandle die unechten Briiche in gemischte Zahlen.

1 3 1 4 1 5 2 5 1
' 2 2 3 3 3 4 4
5 6 1 7 2 8 3 9 4
' 5 5 5 5 5 5 5 5
3 7 1 8 2 9 3 10 4
' 6 6 6 6 6 6 6 6
4 11 5 9 1 11 3 13 5
' 6 6 8 8 8 8 8 8
5. [ 7 11 1 13 3 17 7
' 8 8 10 10 10 10 10 10
6 19 9 13 1 17 5 19 7
' 10 10 12 12 12 12 12 12
; 23 11 21 1 37 7 43 3
' 12 12 20 20 30 30 40 40
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ZEITERFASSUNG Dezimalbriche A

Arbeitszeit wird gemessen
(Beginn, Pause, Ende).

Aus rechnerischen Griunden
10: 08 wird diese Zeit aber nicht in
Stunden und Minuten,
sondern in Stunden und
O o O Dezimalbruchteilen davon
ausgegeben.
Stempeluhr

In der folgenden Tabelle rechnen wir diese Bruchteile von Stunden in Minuten um.

0,1h [—= von60'| 6' 06h = von60' | 36'
02h = von60'| 12'| | 07h —= von60' | 42
03h = von60'|18'|  08h —s von60' | 48’
04h ——{von60' 24'| | 0,9h —= von60' 54’
0,5h 150 von 60" | 30" 1h 18 von60' | 60"

Beispiel:
Im Alters- und Pflegeheim «Labesgarte» betragt die wéchentliche Arbeitszeit 42 h.
Wie viele Stunden und Minuten arbeitet eine Angestellte pro Tag? (5-Tage-Woche)

ER

Zeitspannen von 10 ', 20 ' usw. werden nicht verwendet. Warum Dezimalbruch?

1
10" —— 0,1666666. 20" — 0,33333333.
60 60
40 50
40' = 0,6666666. 50' —— 083333333,
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DEZIMALBRUCH Multiplikation A

Komma

zusammenzahlen.

MODUL 1/L
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